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尼崎市教育委員会 ２月定例会 議事録 

１ 開会及び閉会の日時 

       令和３年２月２２日  午後３時３８分～午後５時５５分 

２ 出席委員及び欠席委員 

出席委員等 教 育 長        松 本  眞 

教育長職務代理者        礒 田 雅 司 

        委   員        仲 島 正 教 

        委   員        德 山 育 弘 

        委   員        太 田 垣 亘 世 

３ 出席した事務局職員等 

        教  育  次  長    白 畑   優 

        管 理 部 長    梅 山 耕 一 郎 

  学 校 教 育 部 長  東   政 信 

学 校 教 育 部 次 長    宮 原 久 弥 

企 画 管 理 課 長    中 島 章 仁 

        職 員 課 長  中 道 隆 広 

 学 校 教 育 課 長  平 岩 健 太 郎 

日程第１ 議事録の承認 

日程第２ 議事 

（１）議案第１０号 職員の人事について 

（２）議案第１１号 職員の人事について 

日程第３ 協議・報告 

（１）行事精選について 

日程第４ 教育長の報告と委員協議 

午後３時３８分、教育長は開会を宣した。 

松本教育長    本日の日程につきましては、配布いたしております日程表のとおりです。 

日程第２「議事」の議案第１０号及び第１１号の「職員の人事について」は、会議

規則第６条の２第１項第１号、すなわち『教育委員会に属する職員の任免その他の身

分取扱に関する事件』に該当するため、公開しないことが適当であると考えますが、

いかがでしょうか。 

教育委員     異議なし 

松本教育長    異議なしと認めます。よって、「議案第１０号」及び「議案第１１号」は、会議規則

第６条の２第１項第１号に該当するため、公開しないことと決しました。なお、公開

しないことと決しました案件については、日程第４の「教育長の報告と委員協議」の

後に審議することといたします。それでは、これより日程に入ります。まず、日程第
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１の「議事録の承認」についてでございます。１月定例会及び臨時会の議事録につき

ましては、先般、事務局より送付しておりますとおりです。内容に質疑等はあります

でしょうか。 

松本教育長    質疑がないようですので、これよりお諮りいたします。１月定例会及び臨時会の議

事録を、承認することに異議ございませんか。 

教育委員     異議なし 

松本教育長    異議なしと認めます。よって、１月定例会及び臨時会の議事録を、承認することに

いたします。次に、日程第３「協議・報告」の「行事精選について」を議題とします。

説明を求めます。平岩学校教育課長。 

学校教育課長  学校教育課長でございます。それでは「行事精選について」ご説明いたします。資

料の２０ページをお開きください。学習指導要領の改正に伴い、一昨年より市教委と

校長会とで行事のあり方について協議を重ね、小学校長会及び各研究会にて行事の見

直しを検討してまいりました。まず、「１ 趣旨」でございます。行事とは、他者と

協働しながら、課題解決や合意形成、人間関係づくりなどを学ぶものであり、行事を

経験することで、集団生活及び人間関係をよりよく形成するとともに、自己の生き方

についての考えを深め、自己実現を図ろうとする態度を養うことができます。その中

で、学校行事では、入学式・卒業式のような儀式的行事、音楽会・図工展・文化発表

会・体育大会のような文化的・体育的行事等があり、学校という集団活動の中で、児

童生徒個々の資質・能力を積極的に認め、自分の良さに気付くことができる。また、

仲間と協力することで、自分ひとりではできないことが実現できることに気付くこと

ができる教育活動であり、学校が教育目標や育てたい子ども像をもとに、学校ごとに

計画、実施しております。一方、市内行事として、音楽会、図工展・美術展、連合体

育大会、スピーチ大会などがあり、校内だけでなく、全市的に学習の成果を発表した

り、他の学校の児童生徒と交流したりすることで、自他の良さに気付き、自信を深め

たりするなど、自分自身をより向上させていこうとする意識を高めることができます。

しかしながら、市内行事については、多くの教員が関わる必要があり、授業時数や児

童生徒と向き合う時間の確保、教員の業務負担等について、市教委、校長会ともに従

来より課題意識がありました。そこで、教員の業務改善という機運の中で、当該行事

の教育的意義、代替の可能性、当該行事を実施するにあたっての教員の業務負担と教

育課程実施上の負担を総合的に考え、尼崎市教育委員会及び尼崎市小学校長会の共通

理解のもと、次の通り、行事の見直しを行いました。次の「２ 報告」でございます。

まず行事でございますが、尼崎市小学校特別支援教育研究会のなかよしキャンプは、

廃止。尼崎市書教育研究会の書写コンクールについては、参加数を一定減らし縮小化。

尼崎市小学校国語教育研究会の詩集「はなみずき」は発行終了、スピーチフェスティ

バルについては、冊子を廃止。尼崎市小学校体育研究会の水泳記録会については、地

区で集まっての記録会は休止、連合体育大会については、規模を縮小化し、時間も終

日ではなく短くします。次に、研修・研究会活動でございますが、尼崎市国際理解教
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育研究会の夏季研修会は、廃止。尼崎市小学校社会科教育研究会の夏季研修会は、廃

止。尼崎市小学校図書館教育研究会の読書感想文校正は、効率的に実施することで縮

小化、読書感想文・感想画発表会準備会も、縮小化、「おすすめする 100 選」作成につ

いては、中央図書館に委譲します。次ページは、これまでの経過を参考に記載してお

ります。報告は、以上でございます。 

松本教育長    説明は終わりました。これより質疑に移ります。発言はございませんか。 

德山委員  コロナとは関係ないのか。 

学校教育課長  コロナとは関係なく、新学習指導要領の改正に伴い検討し始めたものでございます。 

太田垣委員  歴史の長い行事は、やめにくいと思うが、その辺の賛否はどうであったか。 

学校教育課長  市教委から意見する前からも、各研究会でも課題認識があったものもあります。ま

た、長く続いている伝統的な行事も多くありますが、教員の負担と教育課程実施上の

負担を総合的に考えると、積極的に検討すべきであると認識しております。 

太田垣委員  国際理解研究会の夏季研修会の廃止については、SDGs もあり今の時代トレンドと思

うが、廃止しても他で補えるのか。 

学校教育課長  夏季研修会については廃止しますが、SDGs のこともありますのでシティプロモーシ

ョン推進部と連携し、友好都市・姉妹都市についての出前授業は継続して実施すると

報告を受けております。 

松本教育長  今はどのような研修をしているのですか。 

学校教育課長  夏休みに教員が集まり、国際理解として、その時々の話題にあったことついて、講

師を招いての研修を実施していると聞いております。 

德山委員  昨年度の阪神７市１町教育委員会連合会での研修会で、教員の業務全体像から業務

内容を分析している資料があり、非常に分かりやすかった。教員の業務が忙しいのは

感覚的には理解しているが、行事の選別をするにあたって、そのような資料があれば

意見しやすかった。 

学校教育課長  先生の授業に係る時間や、テストの採点に係る時間等の業務内容の一覧については、

当課では扱っておりませんが、行事については、市内一斉の行事であることから、先

生が外に出る必要があり、その間、児童生徒は自習時間となります。新学習指導要領

の「主体的・対話的で深い学び」を実践するためには、先生が教室におり、授業を展

開することも重要でありますので、先生方にも理解できるものであり、本精選は然る

べきと考えております。 
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礒田委員  どのような目的でこの行事を廃止したと、理由もあればより理解できるのだが。 

学校教育課長  例えば、夏季研修会の廃止については、本来はこの間に１学期の振り返りや２学期

の学習内容を検討するのですが、研修会のために十分な時間が取れなかった側面があ

り、廃止することで本来の業務が充実すると認識しております。 

松本教育長  全てが業務改善でなく、様々な要素があると思う。例えば、特別支援教育研究会の

なかよしキャンプは、夏休みに各校の特別支援学級の児童だけで、修学旅行や校外学

習とは別に一泊二日で宿泊活動を行っているが、インクルーシブの時代では、皆で楽

しめるような環境作りの方が大事なのではないかという意見もあったと聞いており、

働き方改革以上の理由があると思います。その他も説明をお願いします。 

学校教育課長  なかよしキャンプについては、教育長が仰る通りでございます。また、なかよしキ

ャンプは、市内特別支援学級６年生の希望者のみで行っており、教員の専門性の向上

の意味も含んでいたと思いますが、今後、現状で取り組んでいる研修や実践交流を充

実すると聞いております。詩集「はなみずき」については、市内全小学校から、低・

高学年の作品１点ずつ提出してもらい発行しておりましたが、毎年どの程度の閲覧が

あり、また、効果があったのかという点で疑問があり、数年前から廃止が検討されて

おりました。スピーチフェスティバルについても、作品集の効果について疑問があり、

どちらかと言うと、冊子を作るよりも当日のスピーチ本番が重要であることから作品

集を廃止したものです。席書会については、小中学校の各学年の代表児童生徒が選ば

れ会場校に集まり書写を行っておりましたが、小学校３年から６年生までの各学年人

数を減らすもので、それでも十分に当初の目的を達成できるものです。また、県の書

写コンクールは廃止する情報もあり、今後は更に検討していくことになる可能性もあ

ります。 

仲島委員  席書会や水泳記録会は、歴史が長い行事と思うが、昔は習字や水泳を習う子どもが

少なかったから、そこで皆が練習の成果を出して良かったと思う。今は習い事が普及

しており、例えば、席書会を縮小したら、習い事をして字が上手い子どもしか出なく

なり、あまり意味がなくなるのではないかと思う。それなら縮小ではなく廃止でもい

いのではないか。 

松本教育長  水泳記録会は、各学校の水泳記録会はあるのですよね。 

学校教育課長  水泳を授業で行いますので、最後のまとめとして授業中に記録を取ることで水泳記

録会とする学校や、校内で水泳記録会を実施する学校があると想定しております。 

松本教育長  水泳記録会は地区ごとに集まって実施しており、まず、選抜し、選ばれた子と会場

校へ行くことになる。これは担任の先生が行っているのか。 
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学校教育課長  水泳指導については、担任がします。運営については体育主任がします。昼食後、

地区の会場校に集まるのですが、８月終わり頃から９月は、熱中症のリスクからも地

区での記録会を休止するものです。 

松本教育長  連合体育大会は非常に伝統があり、市内全小学校の６年生全児童がベイコム陸上競

技場に集まり、陸上競技を行っている。運営は各校の体育担当の先生が行うが、他の

先生もサポートに呼ばれることになり、１年生から５年生の授業は自習になることに

なる。また、見直さないが、バスケットボール大会など色々重なり、かなりの負担感

がある。その中でも一番大きな連合体育大会を見直すことが事務局内でも長時間議論

されてきた。ただ、体育で全体をまとめるということも大事な役割であることから慎

重な意見もあったと聞いております。 

仲島委員  バスケットボール大会は見直さないのか。 

学校教育課長  バスケットボール大会については、校内で勝ち上がったところが集まるもので、ま

た、６年生の最後の体育的行事で、かつ、学級運営的な側面もあることから実施する

ものでございます。 

仲島委員  学校内ではなく、対外試合をする必要がある認識なのか。 

学校教育課長  校内の試合については、日頃の体育の授業を通して実施しております。他校と競技

を楽しむ機会は中々ございませんので、残す整理をしているものでございます。 

仲島委員  かつて小学校の指導要領が「ポートボール」から「バスケット」に変わった時、全

国各地でバスケットの普及の意味から他校と交流試合をする市町村が増えた。それか

ら４０年ほど経過し、その意義も変わってきたと思うが、他校との交流試合になると

やはり勝負にこだわる教師も出てくる。そうではなく、みんながバスケットは楽しい

と思えるような授業づくりを優先する方がいいと思う。中学校に進んでから専門的に

取り組んでほしい。 

学校教育課長  バスケットボール大会についても、勝ちにこだわるというより、競技を楽しむこと

を主眼に置いています。 

仲島委員  それならバスケットに拘らず、スポーツ交流会のような形で楽しむものに変えたら

どうかと思う。交流試合のための練習（朝練）をしなくていいスポーツ交流なら、そ

んなに時間を取らずにできるでしょう。 

礒田委員  地区の大会の時は、子ども達が帰ってくる時間が非常に遅い時があり、運営方法の

検討も必要と思う。 

学校教育課長  委員ご指摘の通り、開催時間の長さは課題であり、認識しておりますので検討を進
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めてまいります。 

松本教育長  夜遅くにならないという前提条件がついていたと思うが、間違いないか。 

学校教育課長  その通りでございます。従来通りの方法では下校時間が遅くなることから、今後、

見直してまいります。 

仲島委員  尼崎市は少年スポーツとしてのミニバスケットは盛んに活動しているのか。 

学校教育課長  どの学校にもミニバスケットボールクラブがある訳ではございません。 

仲島委員  ミニバスケットボールクラブは先生が監督・コーチをしているのか。 

学校教育課長  先生が担っているクラブもありますが、数は多くありません。 

仲島委員  少年スポーツとしてのミニバスケットの現状は過熱しすぎていると私は思っていま

す。一部のコーチの勝ちたい気持ちが小学生に過度な練習を課している現状が全国各

地にあります。尼崎の現状はよくわかりませんが、子どもに早くから一部の競技を過

度に練習させることはよくないことは明らかです。もしミニバスケットに学校の教師

が関わっているなら、そのことをしっかり踏まえてほしいし、そろそろ学校外の活動

からは離れていくべきだと思う。 

松本教育長  最終的には、通知文を校長会や学校に配布するのか。 

学校教育課長  本日の教育委員会報告後、校長会及び学校へ配布します。 

松本教育長  バスケットボール大会は記載されないのか。 

学校教育課長  バスケットボール大会は、内容について今後検討しますが、実際に実施することか

ら、記載する予定はございません。 

松本教育長  仲島委員や礒田委員のご意見を聞いている中で、行事精選については、これで終わ

りではなく、今後も適宜見直すと明記する方が良いと思います。 

仲島委員  尼崎市国際理解教育研究会と尼崎市小学校社会科教育研究会の夏季研修会は、夏休

みに特別に、例えば市外にみんなで視察に行くとかの研修会のことですか。 

学校教育課長  国際理解教育研究会は、毎年、兵庫県国際交流協会で多文化共生社会の推進につい

て研修を行っておりました。社会科教育研究会は、社会見学を実施しておりました。 

仲島委員  教師にとって研修は大事なものなので、夏休みの特別研修は廃止するが、普段の研
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修は実施するということを、分かりやすく記載した方が良いと思う。 

学校教育課長  ご意見を参考にさせていただきます。 

松本教育長  仲島委員と礒田委員からのご意見を反映した上で、各学校へ共有してください。 

松本教育長    他に質疑はございませんか。 

松本教育長    質疑がないようですので、本件についての報告は終わります。次に、日程第４「教

育長の報告と委員協議」に移ります。報告を求めます。中島企画管理課長。 

企画管理課長   企画管理課長でございます。「教育委員会２月定例会報告事項」について、ご報告い

たします。お手元の資料、２２ページをお開き願います。まず、総務関係でございま

す。１月２８日に新型コロナウイルス感染症対策本部員会議が Web 会議方式にて行わ

れました。また、２月１日及び１５日には教育委員会２月臨時会が開催されました。

次に、学校教育関係でございます。２月４日、８日に学力向上・授業改善に係る研修

会が Zoom で開催されました。続いて、社会教育関係でございます。１月２６日から、

歴史博物館において「疫病から家族を守りたい」という願いが込められた木のお札「蘇

民将来呪符木簡」を展示しております。最後に、３月の主要行事予定表でございます。

２月２２日から３月２３日まで２月市議会定例会が開催され、３月５日から８日まで

は代表質疑が、１６日から１７日までは総括質疑がございます。また、２月２６日に

補正予算等に係る文教委員会があり、３月９日には来年度当初予算に係る文教分科会

が開催される予定です。学校園の卒園式及び卒業式につきましては、尼崎高等学校及

び尼崎双星高等学校は２月２６日に、琴ノ浦高等学校は３月１日に、あまよう特別支

援学校の高等部は３月１０日に、中学校及びあまよう特別支援学校の小中部は３月１

７日に、幼稚園は３月１８日に、大島、武庫庄及び園田南小学校は３月２２日に、小

園小学校は３月２３日に行われ、その他の小学校は３月１９日に行われます。机上に

も日程表を配布しておりますのでご参照ください。また、３月６日に難波小学校創立

１００周年記念式典がございます。次回の教育委員会臨時会につきましては、既に事

務局よりご連絡しておりますが、３月４日１７時から開催する予定でございます。ま

た、３月１９日に予定しておりました、教育委員協議会につきましては、日時を３月

１８日の朝９時３０分からの臨時会に変更し、開催する予定でございます。３月２２

日１３時３０分から総合教育会議が開催される予定で、その後、１５時３０分から教

育委員会３月定例会を開催いたします。報告は、以上でございます。 

松本教育長    報告は終わりました。報告内容に質疑はありませんか。 

松本教育長    質疑がないようですので、教育長からの報告を終わります。ここで、職員の入替え

を行います。議案関係者以外はご退席ください。また、ここからは非公開といたします

ので、傍聴の方はご退席願います。 
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～～～～～～～～～～～～以下 議事の大要は非公開とする～～～～～～～～～～～ 

（内容については、職員課が別途作成） 

松本教育長    以上を以って、本日の日程は全部終了いたしました。 

これをもちまして、尼崎市教育委員会２月定例会を閉会といたします。 

以上、尼崎市教育委員会２月定例会の議事の全部を終了したので、午後５時５５分、教育長は閉会を宣

した。 

 尼崎市教育委員会２月定例会において、以上のとおり議事が行われたことを記録します。 


